
За живота, пътуването и транспорта… 

Това е скритото място на този сайт, където няма разписание, няма заповеди, няма 

закъснения. Тук може за няколко минути да поемете въздух, да прочетете нещо 

любопитно, да се посмеете. За кратко. После пак – в реалността!  

Защото – знаете: „Животът е едно пътуване!” Но никой, никога и никъде не е 

казвал, че в разписанието на „пътуването живот” няма спирки за отдих. Без тях 

пътуването не е пътуване, а безконечно юркане. 

Това са Вашите три минути, не бъдете юрнати! 

 

 

„Пухтящият Били“  
 

Обещахме ви да разкажем по-подробно за създателя на първия парен автобус – Ричард 

Тревитик. Ето, че му дойде времето. Започваме.  

Един от учителите го описва като: непослушен, бавносхващащ, инатлив, разглезен, 

изключително разсеян и много невнимателен. Няма грешка, отнася се за един от най-

великите изобретатели в човешката история.                                                        

Английският минен инженер и изобретатeл, Ричард Тревитик, е дал на света парния 

локомотив и първия автобус.  

Автобусът е произведен през 1801 година и представлява машина с парен двигател и 

капацитет 8 пътника. Наречен е „Пухтящият дявол“ („Пухтящият Били”) и това 

наименование идва от характерния звук , който се чува при изпускането на отпадъчната 

пара. На Ричард Тревитик принадлежи и идеята за котли с високо налягане. Той 

създава първия парен локомотив за релсов път през 1803 година.  

Ричард Тревитик е роден на 13 април 1771 година в семейството на миньор. Учи в 

началното училище, но се интересува повече от спорта, отколкото от ученето. Дори 

ненавижда всички учебни предмети, с изключение на математиката.  

 

През 1799 година той прави първия си проект на парна машина под високо налягане, а 

през 1801 година създава сполучлив модел, наречен „Пухтящият дявол“. Тази парна 

кола е и първият автобус. Освен „Пухтящият дявол“, Тревитик прави през 1802 

година и втори модел.  

На снимката отдолу е прословутият „Пухтящ дявол” познат още и като „Пухтящият 

Били” 



 

 

 

Тревитик умира в ранните часове на 22 април 1833 година в Кент след кратко 

боледуване от пневмония и в пълна нищета. Тогава той е на 62 години. Погребан е в 

анонимен гроб в гробището „Сейнт Едмънд“ в Дартфорд, Кент. Гробището е затворено 

през 1867 година, а през 60-те години на 20-ти век, тялото е преместено в Корнуол в 

основите на голям паметник на Тревитик. 

 

 

 

 


